

ИРКУТСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

ЦѢНА
за годовое издание:
въ Иркутскѣ — 5 р.,
съ пересылкою по
почтѣ 6 руб. 50 к.

Подписка
принимается исл.
въ Реданці Иркутск.
Епарх. Вѣдом. при
Духовной Семинаріи.



М А Я 9

1887 г.

№ 77

49

СОДЕРЖАНИЕ: Распоряженія епархіальнаго начальства. — Програма счисленію для церковно-приходскихъ школъ.

РАСПОРЯЖЕНІЯ ЕПАРХІАЛЬНАГО НАЧАЛЬСТВА.

Опредѣленіемъ Иркутской Духовной Консисторіи, состо-

явшимся 19 марта и утвержденнымъ преосвященнѣйшимъ

Макаріемъ епископомъ Киренскимъ 23 того же марта, утверж-

дены избранные въ составъ попечительства Карачанской

Николаевской церкви: дворянинъ Юсіѳъ Трочевскій въ долж-

ности предсѣдателя попечительства; крестьяне Николай Ану-

чинъ, Егоръ Зарубинъ, Илья Ступинъ, Сусеонъ Банщиковъ,

Михей Зарубинъ, Викторъ Сизыхъ, Егоръ Сизыхъ, въ долж-

ности членовъ попечительства, а непрѣмный членъ церко-

вный староста Софроній Банщиковъ въ должности казначея

попечительства.

127
ВѢСТУХИ

Его преосвященствомъ, преосвященнѣйшимъ Макариемъ епископомъ Биренскимъ, псаломщикомъ при Верхнеидинскомъ Михаило-Архангельскомъ храмѣ и вмѣстѣ учителемъ здѣшней церковно-приходской школы назначенъ псаломщикъ Большеразвинской Петро-Павловской церкви Александръ Брасновъ, на мѣсто же Браснова опредѣленъ псаломщикъ Мальтинской Вознесенской церкви Иванъ Багрянцевъ.

Распоряженіемъ Иркутскаго генеральнаго начальства, состоявшимся 15-18 апрѣля с. г. утверждёнъ въ должности председателя приходскаго попечительства къ Падунской Симо-Савватіевской церкви, на трехлѣтіе съ 1887 по 1889 годъ, — крестьянинъ Лаврентій Владиміровъ Московскій.

Резолюцію преосвященнѣйшаго Макарія, епископа Биренскаго, отъ 20 апрѣля с. г., псаломщикъ Николаевской церкви села Александровскаго Андрей Мичуринъ опредѣляется псаломщикомъ къ градо-Иркутской Архангельской церкви, на мѣсто діакона Феодиста Воробьева, который переводится и д. псаломщика къ Николаевской церкви въ селеніе Александровское.

При служеніи Божественной литургии въ градо-Иркутской Входа-Іерусалимской церкви, 29 мѣсяца марта преосвященнѣйшимъ Макариемъ епископомъ Биренскимъ, награждены за примѣрное поведеніе и усердное и полезное служеніе: 1) священникъ сей церкви Теодоръ Вѣрномудровъ — набадренникомъ и 2) псаломщикъ Егоръ Кручининъ стихаремъ.

Псаломщикъ Михаило-Клопской церкви, что при Иркутской Сибиряковской богадѣльнѣ, Михаилъ Мокшевскій, Ир

служении Божественной литургіи въ градо-Иркутской Благо-
вѣщенской церкви, въ день Благовѣщенія Пресвятыя Бого-
родицы, награжденъ преосвященнѣйшимъ Макаріемъ, еписко-
помъ Киренскимъ, за отличное поведеніе и примѣрно — усерд-
ную службу стихаремъ.

Псаломщикамъ: Гужирскаго стана Дмитрію Назанскому
и Пареніевскаго стана Михаилу Бѣлоногову за доброе пове-
деніе, ревностное исполненіе своихъ обязанностей и за ус-
пѣшное преподаваніе въ миссіонерскихъ школахъ, преосвя-
щеннѣйшимъ Макаріемъ, епископомъ Киренскимъ, благосло-
вляется облачаться при богослуженіяхъ въ стихари.

Священникъ Кусинской Ильинской церкви Петръ Литвин-
цевъ 20 января с. А. внезапно скончался, а 24 числа пре-
данъ землѣ.

Священникъ Бунской Трехъ-Святительской церкви Вар-
лаамъ Бенкогеновъ 11 февраля с. А. вполно Божію умеръ.

Состоящій на должности псаломщика при Илимской
Спасской церкви Петръ Подгорбунскій, 53 лѣтъ, послѣ
долговременной болѣзни, умеръ 27 марта съ христіанскимъ
напутствіемъ.

Резолюціями преосвященнѣйшаго Мелетія епископа Селе-
гинскаго утверждены въ должности церковныхъ старостъ:
1., инородецъ Спиридонъ Ильинъ Пляскинъ къ Тургинской
Знаменской церкви; 2., Читинскій купецъ Дмитрій Василье-
вичъ *Полутовъ* — къ Николаевской церкви въ поселкѣ Мит-

рофановскомъ; 3., крестьянинъ Константинъ Ивановъ *Головинъ* — къ Торейской Богоявленской церкви; 4., инородецъ Деонтій Александровъ *Большаковъ* — къ Шундуинской Крестовоздвиженской церкви; 5., казакъ Григорій Хрисанфовъ *Стдыхъ* — къ Дучарской Благовѣщенской церкви; 6., казакъ Иванъ Ивановъ *Матвѣевъ* — къ Урюмканской Николаевской церкви; 7., казакъ Теодоръ Ивановъ *Ивановъ 1-й* — къ Галымбойской Михаило-Архангельской церкви; 8., казакъ Семень Ивановъ *Сартаковъ* — къ Сивачинской Ильинской церкви; и 9., казакъ Матвей Ивановъ *Времѣевъ* — къ Ботовской св. великомученика Проконія церкви.

ПРОГРАММА

обученія счисленію для церковно-приходскихъ школъ.

ПРОГРАММА ОДНОВЛАСНОЙ ШКОЛЫ

Годъ первый (6 уроковъ въ недѣлю).

- 1) Устные упражненія въ предѣлѣ перваго десятка чиселъ. Обученіе сѣту до 10. Вычисленія: присчитываніе и отсчитываніе; составленіе числа изъ равныхъ чиселъ и разложеніе числа на равныя части. Рѣшеніе задачъ.
- 2) Ознакомленіе съ цифрами, знаками дѣйствій и названіями дѣйствій. Письменныя упражненія надъ числами до десяти.
- 3) Счетъ круглыми десятками до ста. Дѣйствія надъ десятками въ предѣлѣ первой сотни. Устные и письменныя вычисленія. Рѣшеніе задачъ.

4) Геревывный счетъ де ста. Названіе чисель до ста и письменное ихъ обозначеніе. Устный и письменныя упражненія въ производствѣ четырехъ дѣйствій надъ числами и въ рѣшеніи задачъ. Ознакомленіе съ таблицами сложенія, вычитанія, умноженія и дѣленія. Усвоеніе таблицы умноженія на память.

5) Ознакомленіе съ общепринятыми названіями (чисель, входящихъ въ составъ каждаго изъ четырехъ дѣйствій (слаганія, вычитанія, умноженія и дѣленія) и съ приемами для устныхъ вычисленій.

Годъ второй (6 уроковъ въ недѣлю)

1) Нумерація до милліона. Письменное производство дѣйствій надъ числами до милліона и выводъ общихъ правилъ для четырехъ дѣйствій надъ числами цѣлыми отвлеченными. Сложеніе и вычитаніе на торговыхъ счетахъ.

2) Рѣшеніе задачъ на четыре дѣйствія.

3) Именованныя составныя числа. Ознакомленіе съ русскими мѣрами длины, вѣса, времени, сыпучихъ и жидкихъ тѣлъ и монетъ. Дѣйствія надъ составными именованными числами. Правила для производства дѣйствій надъ составными именованными числами. Рѣшеніе задачъ.

4) Ознакомленіе съ простѣйшими дроби: $1/2$, $1/4$, $3/8$, $2/3$.

В. ПРОГРАММА ДВУХЪ КЛАССНОЙ ШКОЛЫ.

Годъ 1-й и 2-й — по программѣ одноклассной школы.

Годъ третій (4 урока въ недѣлю).

1) Письменное рѣшеніе болѣе сложныхъ задачъ на числа любой величины.

2) Таблицы русскихъ мѣръ. Примѣры и задачи.

3) Квадратныя и кубическія мѣры. Примѣры на вычисленіе площадей и объемовъ въ простѣйшихъ случаяхъ.

4) Нахождение части по данному целому и целого по данной его части. Действия над простыми дробями. Задачи устные и письменныя.

Годъ четвертый (4 урока въ недѣлю).

1) Повтореніе пройденнаго.

2) Задачи устныя и письменныя, рѣшаемыя приведеніемъ къ единицѣ.

3) Начальныя и краткія свѣдѣнія о времячисленіи. Относящіяся сюда задачи.

Учебныя пособія.

Учебными пособіями для учителей при обученіи счисленію въ церковно-приходскихъ школахъ можетъ служить одинъ изъ поименованныхъ ниже сборниковъ задачъ:

1) Сборникъ задачъ и примѣровъ для обученія начальной ариметикѣ въ двухъ выпускахъ, *И. А. Голденберга*, цѣна 40 коп. за оба, С.-Петербургъ, 1885 г., изд. Д. Подубояринова.

2) Собраніе ариметическихъ задачъ и примѣровъ для народныхъ училищъ, составленное *Ал. Вороновымъ*, цѣна 15 коп., С.-Петербургъ, 1883 года.

3) Сборникъ ариметическихъ задачъ, заключающихъ въ себѣ данныя преимущественно изъ сельскаго быта. Составилъ *Т. Лубенецъ*, изд. 4-е, исправленное, цѣна 40 коп. С.-Петербургъ, 1885 года.

Ученики могутъ пользоваться при повтореніи пройденныхъ уроковъ—

Повторительнымъ курсомъ ариметики для начальныхъ народныхъ училищъ, составленнымъ *А. Арефьевымъ* и *А. Соколовымъ*, цѣна 15 коп. Москва 1879 года.

П Р И Б А В Л Е Н І Я

ИРКУТСКИМЪ ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ
ВЪДОМОСТЯМЪ.

М А Я 9 № 19 1887 года.

СОДЕРЖАНИЕ Отдѣльнае сообщеніе и дѣятельности Иркутской духовной миссіи въ 1886 году.

Отчетъ о состояніи и дѣятельности Иркутской духовной миссіи въ 1886 году.

(ПРОДОЛЖЕНІЕ)

Миссіонерское дѣло въ Иркутскомъ и Верхояленскомъ округахъ.

Въ пяти инородческихъ вѣдомствахъ, расположенныхъ по Якутскому тракту, а именно Бакальскомъ и Будинскомъ (Иркутскаго округа), Верхояленскомъ, Ленскомъ и Ольхонскомъ (Верхояленскаго округа), — въ отчетномъ году трудилось пять миссіонеровъ.

Язычники, населяющіе означенныя вѣдомства, всё безъ исключенія шамансты, и если отличаются другъ отъ друга, то только тѣмъ, что живущіе около Иркутска (кудинцы и капсальцы) менѣе грубы, чѣмъ напримѣръ ольхонцы, населяющіе островъ Ольхонъ и побережье Байкала. Но какъ тѣ, такъ и другіе не легко оставляютъ свое лжеверіе, и проповѣдь слова Божія среди ихъ особеннаго успѣха до сихъ поръ не имѣла. Кромѣ вліянія шамановъ, было еще много другое, что препятствовало распространенію христіанства среди означенныхъ инородцевъ.

Первая и главная причина по нашему мнѣнію, — это совершенное беззащитное положеніе новокрещенныхъ по отно-

шенію къ произволу языческихъ властей. Только благодаря
заботамъ Главнаго начальника края графа Дигатлева, въ
концѣ отчетнаго года ввелъ по представительству изъ хри-
стіанъ въ инородческихъ управленіяхъ, а до сего времени
всѣ распоряженія начальства по этому предмету оставались
безъ исполненія.

А какъ недружелюбно смотрѣли языческія власти, а за
ними и всѣ язычники, на принявшахъ свѣдѣніе своихъ
инородцевъ, объ этомъ мы не разъ упоминали въ прошлыхъ
ихъ отчетакъ; придется встрѣтиться съ подобными явленіями
при разсмотрѣніи миссіонерскихъ дневниковъ и за отчетный
годъ.

Другая, не менѣе важная причина слабого успѣха мис-
сіонерскаго дѣла въ означенныхъ вѣдомствахъ, есть недоста-
токъ миссіонерскихъ силъ. На каждое вѣдомство въ нѣсколько
десятковъ тысячъ душъ, приходится только одно миссіо-
неру, а на два ближайшія къ Иркутску, Кудинское и Дал-
сальскіе, одинъ миссіонеръ.

Не мало также вредятъ дѣлу и частыя перемѣны мис-
сіонеровъ: у многихъ изъ нихъ не достаетъ силы и терпѣнія
долго служить въ этомъ отдалѣннѣйшій миссіи, въ виду совершен-
наго равнодушія со стороны язычниковъ къ христіанской
проповѣди, и такіе просятъ о переводѣ или въ другіе мис-
сіонерскіе районы, или въ пригородъ. Кроме того, среди ино-
родцевъ названныхъ вѣдомствъ распространено мнѣніе, что
съ принятіемъ христіанства, они неминуемо будутъ подни-
жены общими государственными законами, чего особенно
боятся люди вліятельные и богатые, и потому стараются
спасать себя отъ законовъ правосудія и безконтрольной рас-
правы. Если, по свидѣтельству миссіонеровъ, не мало шата-

шаманистов сравнительно образованных и видных, понимающих всю пустоту шаманства и превосходство христианской веры; но и они не рѣшаются отдѣлиться отъ своихъ родичей — шаманистовъ, съ которыми связаны въковыми обычаями и родственными узами. При томъ, не смотря на свое независимое положеніе и богатство, они всетаки охотятся преслѣдованій язычниковъ отъ которыхъ какъ мы видимъ изъ отчетовъ миссіонерскихъ, рѣдко спасаетъ ихъ защита начальства, и боятся потерять влияние на ходъ бурятской жизни, такъ какъ буряты послѣ крещенія не допускается на родовые сугланы (совѣты) и становится только пассивнымъ общественикомъ, который безпрекословно обязанъ нести всѣ тягости, какія наложитъ на него общество. Такъва жизнь буряты — христіанъ. И не удивительно по этому, что многие крещенные, по завѣренію некоторыхъ миссіонеровъ, желаютъ оставить совмѣстную жизнь съ языческимъ обществомъ и поселиться отдѣльно русскимъ селеніемъ. Но такъ какъ буряты — христіане народъ вообще бѣдный, то едва ли безъ посторонней помощи когда либо увидятъ исполненіе своего желанія.

Нѣкоторыми миссіонерами здѣшнихъ вѣдомствъ въ отчетн. мѣ году замѣчена и ламайская пропаганда. Ламы, прибывая въ означенныя вѣд-ства изъ Забайкалья, чрезъ острова Ольхонъ, дѣйствуютъ сначала какъ врачи, а затѣмъ уже какъ проповѣдники своего вѣковья. При этомъ ламы не упускаютъ, конечно, случая указать на ошибки шаманистовъ, пользующихся по дикому словалю преривишествомъ практическимъ нравомъ съ православными; съ тою только разницею, что ламанты управляютъ своими степными забочами, дѣлами и для шаманистовъ и будутъ управлять до тѣхъ поръ, пока не останутся вѣрными ламайской религіи.

Но и при таких неблагоприятных для миссии обстоя-
 тельствах и взглядах бурятскаго общества, върау право-
 славная находила и находить новыхъ для себя чадъ. Правда,
 что крестится болѣе бывше, которые съ принятіемъ крещенія
 ничего не теряютъ, но ничего и не получаютъ, кромѣ настав-
 леній къ св. вѣрѣ, по этому-то и върау православная, если
 и не многихъ послѣдователей имѣеть въ означенныхъ вѣдом-
 ствахъ, но за то крѣпкихъ вѣрою.

Усть-Ордынский миссіонерскій станъ.

Въ вѣденіи Усть-Ордынскаго миссіонера состоятъ два
 инородческія вѣдомства—Будинское и Капсальское, съ насе-
 лениемъ не менѣе 18 тысячъ душъ обоего пола, въ числѣ
 которыхъ около 800 христіанъ.

Инородцы буряты означенныхъ вѣдомствъ, благодаря
 постояннымъ торговымъ сношеніямъ съ городомъ, въ умствен-
 номъ развитіи далеко опередили своихъ собратьевъ изъ дру-
 гихъ вѣдомствъ. Они въ большинствѣ уже не вѣрятъ шама-
 намъ, считая ихъ просто шарлатанами, и если обращаются
 къ нимъ, какъ къ знахарямъ, то только за неимѣніемъ
 какой либо другой разумной врачебной помощи. Если же
 есть возможность пригласить врача, то шаманъ уже не нахо-
 дитъ мѣста въ домѣ больного язычника. Но за то и хри-
 стианская проповѣдь на будинцевъ и капсальцевъ не про-
 изводитъ должнаго дѣйствія. Торговля, предпріятія, посто-
 янное стремленіе въ наживѣ заглушили заботы о душѣ и
 искажили нравственныя правила у бурятовъ. Воровство, напри-
 мѣръ, уже не считается грѣхомъ, а скорѣе доблестію.
 Случайно миссіонеру слышать, что тотъ или другой бурятъ
 истребилъ вѣрными путями и что онъ однако живъ, то
 нисколько не мѣшало ему занять почетное мѣсто въ обществѣ

и пользоваться полным уважениемъ. Взглядъ на цѣломудрие и супружескую вѣрность также измѣнился. Теперь уже не считается позоромъ для бурятской семьи, если дочь дѣвица сдѣлается беременною, или жена оставитъ своего мужа и пойдетъ къ другому. — старый мужъ нисколько не возмущается, особенно если получилъ хотя часть калыма. Такимъ образомъ миссіонеру приходится дѣйствовать словомъ снисканія на людей, у которыхъ законъ написанный въ сердцахъ уже какъ-бы не существуетъ, почему и особеннаго успѣха въ привлеченіи ихъ въ ограду Христову не было.

Новопросвѣщенные хрістіане, разбросанные по улусамъ и живущіе среди массы язычниковъ, также не отличаются особенною крѣпостію своихъ религіозныхъ убѣждений, хотя среди ихъ и нѣтъ той безнравственности, какая замѣчается въ обществѣ язычниковъ. Они также принимаютъ участіе въ тайлаганахъ и несутъ общественные на нихъ поборы. Впрочемъ, по наблюденію миссіонера, тайлаганы въ настоящее время уже утратили свой религіозный характеръ и имѣютъ значеніе какъ общественныя попойки—гулянки, доказательствомъ чего служитъ то, что на нѣкоторые тайлаганы вовсе не приглашаются шаманы. Кромѣ того, у новокрещенныхъ, особенно у капальцевъ, миссіонеръ замѣтилъ стремленіе къ осѣдлости. Они не разъ высказывали ему, что имъ хочется составить русское селеніе, для котораго уже пристроили удобное мѣсто; но не урожайный годъ и падежъ скота (у многихъ не осталось ни одной скотины) вынудилъ отложить исполненіе благаго намѣренія. Такія прекрасныя стремленія миссіонеръ не опускалъ случая поддерживать и въ кудинцахъ. Отношенія между язычниками и хрістіанами хотя и сглаживаются, благодаря тому, что при Кудинской Думѣ и

Капсальской Управы есть представители отъ христіанъ, за-
 щитающіе ихъ права и интересы, но миссіонеру всетаки
 привелось встрѣчаться съ такими явленіями, по которымъ
 видно, что язычники далеко не дружелюбно относятся къ ново-
 крещеннымъ. Такъ въ іюль мѣсяцѣ при посѣщеніи Верхне-
 Буларейскаго улуса, капсальскаго вѣдомства, гдѣ всего одна
 христіанская семья миссіонеру о. Преловскому пришлось
 встрѣтиться съ такимъ обстоятельствомъ: «Новокрещенная
 бурятка, пишетъ миссіонеру, на мой вопросъ:» отъ чего она
 такъ блѣдна, когда при такой жарѣ трудно уберечься отъ
 загара, — не хвораетъ-ли она?» — отвѣчала мнѣ: «нѣтъ, но
 надомною всѣ смѣются: мнѣ не даютъ прохода; мальчишки
 бросаютъ въ меня камнями; сосѣдки ко мнѣ не ходятъ, а
 если увидятъ, не преминутъ назвать крещенной собакой.
 Тяжело мнѣ жить!» Со мною былъ родовой староста и не-
 сколько почтенныхъ старичковъ. Съ упрекомъ я посмотрѣлъ
 на нихъ, но въ виду окружающей толпы, сдѣлать выговоръ
 пока нашелъ лишнимъ, а обратился сначала съ словомъ
 утѣшенія къ страдальцѣ, повелъ бесѣду о страданіяхъ Го-
 пода, о терзаніи и страданіи святыхъ мученицъ.

Чтобы, однакоже, достигнуть какихъ-либо положительныхъ
 результатовъ, я рѣшился пробыть въ этомъ улусѣ еще день,
 и дѣйствительно мнѣ удалось защитить новокрещенную отъ
 озлобленія своихъ соулусниковъ.

Но много есть такихъ страдальцъ, которыя не смѣютъ
 жаловаться, чтобы не навлечь на себя еще большихъ непри-
 ятностей. Впрочемъ, при настоящемъ вниманіи г. главногo
 начальника края къ дѣлу миссіи, при дарованіи крещеннымъ
 законной защиты и правъ черезъ выборъ представителей отъ
 христіанъ, наконецъ, при замѣнѣ степныхъ законовъ — зако-

нами разумными, можно надеяться, что религиозная вражда сама собою прекратится, а вмѣстѣ съ тѣмъ облегчится и распространіе св. вѣры. Для утвержденія юныхъ христіанъ въ св. вѣрѣ миссіонеръ пользовался болѣе случайными поводами по улусамъ для требисправленій, встрѣчами въ управленіяхъ и у себя дома, когда новокрещенные являлись въ станъ. Собственно же для проповѣди Евангелія язычникамъ совершенно имъ двѣ побздки по всемъ управленіямъ и улусамъ. *) Проповѣдь слова Божія обыкновенно предлагалась въ формѣ простыхъ разсказовъ о сотвореніи міра и человека, о грѣхопадении прародителей, о пришествіи Спасителя, о Его ученіи и искупленіи міра Его крестными страданіями и наконецъ о загробной жизни. Затѣмъ слѣдовало уже предложеніе принять св. крещеніе. Отвѣты получались обыкновенно уклончивые: «подумаемъ;» «старики стали;» «креститься, такъ креститься всемія» и т. п. Вообще слово Божіе по большей части падало на каменистую почву. Случалось, впрочемъ, что слышавшіе бесѣду, особенно молодые, являлись въ станъ, а болѣею частью ночью, во избѣжаніе преслѣдованій, гдѣ, послѣ трехдневнаго наставленія въ истинахъ св. вѣры, принимали св. крещеніе. Многимъ изъ грамотныхъ язычниковъ продали св. Евангеліе или Св. Исторія. Книжки берутся и читаются внимательно.

Какъ на пренитствіе въ распространію христіанства въ отчетномъ году, миссіонеръ Шредловскій указываетъ на то, что Кудлинскіе буряты при избраніи тайши раздѣлились на партіи. Каждая партія искала поддержки со стороны центральнаго большинства и многіе высказывали миссіонеру

*) Родовыя управленія въ обидѣ въ домѣхъ и въ улусамъ, около 100.

то, если бы кто изъ вѣдательныхъ лицъ той или другой партіи принималъ бы св. крещеніе, то противная партія имѣла бы предлогъ обвинить принявшаго св. крещеніе и эту партію въ томъ, что дѣлю такого крещенія было взяты перевѣсы и при помощи духовнаго начальства, провести своего кандидата, чѣмъ большинство было бы недоволено. Въ посвященіи вѣдомства Его Сіятельствомъ, г-мъ начальникомъ края и въ его разговорахъ съ инородцами по свидѣтельству миссіонера, юные христіане видятъ великую поддержку православію; язычники же своихъ мнѣній не высказывали.

Плодомъ миссіонерской дѣятельности въ означенномъ ставѣ было крещеніе 36 человекъ. Кроме того нѣкоторые крестились въ г. Иркутскѣ.

Хоготовскій ставъ.

Верхалемская вѣдомства.

Хоготовскій миссіонеръ священникъ Николай Черепановъ началъ свое служеніе въ миссіи только въ концѣ 1885 года. Первымъ своимъ дѣломъ пошелъ а. Черепановъ было возможно ближе възнакомиться съ буятами — съ ихъ бытомъ, религіозными воззрѣніями и отношеніемъ ихъ къ христіанству. Ласковымъ обращеніемъ, особенно съ дѣтьми, сильными совѣтами при болѣзняхъ и въ дѣлахъ житейскихъ и своимъ гостепріимствомъ о. Черепановъ скоро приобрѣлъ такое расположеніе и уваженіе къ себѣ среди бурий и язычниковъ, что при всякомъ пріѣздѣ его въ улусъ въ его квартиру обыкновенно собирались почти всѣ жители этого улуса, какъ христіане, такъ и язычники. Въ такихъ собраніяхъ о. миссіонеръ не опускалъ случая предлагать Евангеліальскую проповѣдь. Съ особеннымъ вниманіемъ шама-

чисты слушаютъ рассказы о сотвореніи міа и челоуѣка, о грѣхонаненіи прародителѣй, о рождествѣ Спасителя, объ Его ученіи, крестныхъ страданіяхъ и воскресеніи. Но на предложеніе принять св. крещеніе обыкновенно получались отвѣты: «Правда, батюшка, правда, что ваша вѣра - святая вѣра, Божія вѣра, но креститься такъ надо вѣрмъ креститься; а у насъ вся родня буряты. Какъ тутъ быть? Креститься ихъ разсудишь да пожалуй и не въ силахъ будешь исполнить все, что велитъ новая вѣра; вѣдь мы остаемся жить-то среди шамановъ.» При посѣщеніи христіанъ буряты о Черепановѣ всегда старался укрѣпить ихъ и утѣшить, и если случалось имъ терпѣть отъ произвола язычниковъ. Для этого предлагалъ рассказы изъ жизнеописаній св. мучениковъ и православное ученіе о загробной жизни и вѣщій небесной награды.

О новыхъ христіанахъ о Черепановѣ говоритъ, что между ними замѣтно особенное миролюбіе и соревнованіе въ исполненіи христіанскихъ правилъ вѣры и нравственности. Свой бытъ они также стараются приноровить къ русскому: въ домахъ и юртахъ сравнительная чистота, въ переднемъ углу св. иконы, для которыхъ не рѣдко покупаются свѣчи и ладонь; елей, взятый изъ храма, почитается у юныхъ христіанъ, какъ благодатное врачевство; большинство изъ нихъ исполняютъ долгъ исповѣди и св. причастія съ должнымъ благоговѣніемъ.

Замѣтилъ о. Черепановѣ, что нѣкоторые язычники, жители одного изъ харайскихъ улусовъ, пеняли еполнѣ всю нелѣпность шаманства въ служеніяхъ: котораго главную роль играетъ водка и обжорство, и рѣшились оставить вѣру предковъ. Теперь харайцы уже четыре года, какъ не участвуютъ

на шаманскихъ праздникахъ. тайлаганахъ и кырыкахъ,
 ведутъ жизнь трезвую и считаютъ великими грѣхами: воров-
 ство, ссоры и ссуду денегъ за проценты. Но при болѣе
 близкомъ знакомствѣ съ хараицами о. Черепановъ увидѣлъ,
 что они поднажи влѣблю забайкальскихъ ламъ и считаютъ
 далай-ламу небжителемъ, а некоторых и Богомъ. Дважды
 бесѣдовавъ о. Николай съ хараицами, впрочемъ имъ слово
 Божіе, и замѣтилъ что они питають симпатію къ христіан-
 ству, но принять св. крещеніе отъкладываютъ до некотораго
 времени.

Въ теченіе отчетнаго года миссіонеръ Черепановъ совер-
 шилъ двѣ поездки по всѣмъ улусамъ Верхоленскаго вѣдом-
 ства, одну въ мартѣ мѣсяцѣ, а другую въ ноябрѣ и декабрѣ.
 Кроме того ему удалось побывать почти во всѣхъ улусахъ.

Миссіонерскіе труды о. Черепанова вознаградились при-
 соединеніемъ къ стаду Христову 41-ти человекъ мужскаго
 пола и 13-ти женскаго пола.

(Продолженіе послѣдуетъ).



Въ 18...

Редакторъ, Ректоръ Иркутской Духовн. Семинаріи Архимандритъ Григорій

Печатальщикъ: Целзоръ, Инспекторъ Иркутской Духовн. Семинаріи Яковъ Стуковъ.

Типографія А. Сизыхъ (бывшая Сивилкина), на Большой ул., д. Глѣзьяна